
LCOS : Synthèses,
Approche Macro ,
Mécanisme réactionnel .



*Programment

eestl-SPCL-t.ie
ça
a put

entière {

plus notions d'énantiomères,
diastéréoisomères . .

. sont vusen
À"et Ta STL spé PhylMaths .

Les notions de sites électrophiles,
nucléophiles ainsi que le formalisme
des flèches courbes (pour certaines
réactions )ont déjà été introduits
en 1ère spé Spec .



• Sources :



* Idée : File rouge de la leçon = réaction d'estérification ,un 1ère partie =
. approche macro /expérimentale et 2" on

s'intéresse au mécanisme l un peu comme leplan deMaxime ) .
⇒ Ce plan permet de mettre en œuvre les éléments imposés
suivants :

→ Réaliser un montage de Dean- Slade .
/à reflux .

→ Mettre en évidence le rôle d'un catalyseur dans
une réaction chimique .

→ Calculer un rendement .
→ Mettre en évidence par une C.C.M un produit issu

de la réaction de synthèse
⇒ Plan non adapté à la partie : loi de Biot , excès énantiomèrequi,
stéréochimie ( 2ème proposition de plan à la fin ) .

*Plan-là réadapter selon l'élément imposé ) .
I) Réaction d'estérification , approche expérimentale .
1) Estérification .

2) Mise en œuvre expérimentale
3) Résultats et discussion .

I ) Approche microscopique : mécanisme réactionnel .
1) Etapes élémentaires , flèches courtes .

2) Intermédiaire réactionnel
, catalyseur .

3) Retour sur l'estérification .



I) Réaction d'estérification , approche expérimentale .
1) Estérification .

→±EEEE Eau
*Utilisations → dissolvant pour vernis à ongle .

→ colles
, peintures .

→ parfums
→ aromes (fraise )

• Synthèse de l'éthanol d'éthyle :

À ¥+0 "
/\-0¥ + HE^ ⇒ À-0,1 + Hit

Acide Ethanol Ethanoate

éthanoëque d'éthyl
Eau

En général : 1++0
Acide carbo + Alcool = Ester + Eau

Ht : catalyseur . (notion déja vue en làe SPK ) .
2) Mise en œuvre expérimentale .

Peut s'adapter avec un Dean - State
si nécessaire -



*Protocole : ref [33 , p.

82
,
si c'est pour mettre en avant

le

rôle du catalyseur , le faire 2× .
1 où on met

l'acide sulfurique etun soul pour pouvoir comparer.( laisser la synthèse se faire une 30aine demins .

*Kay : → utiliser de l'acide éthanoëque /acétique glacial
+ de l'éthanol absolu .

→ faire le dosage dans un bain d'eau glacée pour
casser la cinétique de la réaction .

3)Analyse des récoltais .

DECIME : titrage de 5mL du milieu réactionnelavec
de la soude à 1M

.

ton titre l'acide acétique qui n'a pas réagi ) .

Ne pas oublier de prendre en compte l'acide
sulfurique ( il faut réaliser un dosage de la

solution d'a.self pour connaitre avec précision la
qdm de Htqu'on a ajouté ) .

⇒ A vu catalyseur : Veq = 19,0 ± 0,2mL .

Sans " "
: Veg = 45mL .

Plus d'1 burette ! ! !

OK logique ,
il y a bcp plus d'acide acétique dans la solution

sans catalyseur .

trausilion.im On a pu voir , à travers un exemple la réaction
d'estérification et on a pu quantifier l'influence
du catalyseur .
Comment cela s'explique - t - il microscopiquement ?



F) Approche microscopique : mécanisme réactionnel .

1) Etapes élémentaires , flèches courbes .

↳ On introduit la notion d'étape élémentaire en expliquant
qu'une très grande partie des réactions chimiques ne se

font pas en une seule étape : l'équation de réaction est
juste un bilan macro .

↳ 5 types de réactions ( addition, élimination , substitution,
AIB

,
rédac ) (sur slides )

↳ On réutilise les notions de flèche courbe ,d'électrophile,
de nucléophile vue en premier pour expliquer ce qu'estun mécanisme réactionnel .

ÇA} Utz
Exempter

µ,c - c- ☒ + EH
-

= H>C-
'

c-EH +
I I
CH] CH>

se décompose en :

ŒIL ¥ -1¥ + IŒF

ÜÀŒÊ⇒ f- EH



https://youtu.be/4ZzK0GbxQko

2) Intermédiaire réactionnel
, catalyseur .

Def I.R : Espère d'abord formée puis consommée
entre 2 actes élémentaires .

Def Cat : Espèce d'abord consommée puis régénérée ,elle n'intervient pas dans l'équation bilan .

Elle permet d'augmenter la vitesse de réaction .

Expèriencequalètatvem : réaction entre Hia et LeHadj
lion tartrate )

cf :[4) p-l20 , [2 ] p 29

VIE :
,

" catalyse etrégénération
du catalyseur

"

sur YT.



3) Retour sur l'estérification .

→ Identifier le catalyseur , les intermédiaires
réactionnels .

→ Expliquer le rôle de ¥ dans la réaction .



•LEGERE :

→ Si l'élément imposé est :
"

Mettre en œuvre un

protocole pour différencier 2 diastéréo . . .
"

(cf Bd .

⇒ Il faut axer la leçon sur le côté
géométrie des molécules et explication
par le mécanisme réactionnel .

Idées de manip :

→ Acide fumarique vs maléique : 1 Cara chimique
( calcul de Kaldosage ) et 1 Cara physique
( barre Koffler ) .

Ref : Belén ,
T.ee S

, Chimie ( Programme 2012 )
p . 107 .

→ Utiliser des maquettes pour montrer la géométrie desmolécules en 3D .



TD chimie des
solutions

,
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